

## ФРАЗЕОЛОГИЗМЫ С КОМПОНЕНТОМ-ИМЕНЕМ ЧИСЛИТЕЛЬНЫМ В РУССКОМ ЯЗЫКЕ

Раимова Хафиза Шухрат кизи

преподаватель русского языка и литературы Сурхандарьинского Академического лицея  
МВД Республики Узбекистан.

<https://doi.org/10.5281/zenodo.15348038>

*Аннотация.* В статье рассматриваются фразеологизмы с компонентом-именем числительным в русском языке. Анализируются их происхождение, семантика и функции в речи. Приводятся примеры из художественной литературы и научных исследований известных лингвистов. Работа способствует углубленному пониманию роли числительных в фразеологии и их влияния на выразительность русского языка.

### Введение

Фразеологизмы представляют собой устойчивые выражения, обладающие целостным значением, не выводимым из значений отдельных слов. Одним из интересных аспектов фразеологии является использование числительных, которые добавляют особую смысловую нагрузку и эмоциональную окраску. В данной статье исследуется роль имен числительных в русских фразеологизмах, их происхождение и использование в речи.

Использование числительных в фразеологических оборотах русского языка обусловлено культурно-историческими традициями, особенностями мировосприятия и мифологическими представлениями народа. Многие числительные обладают символическим значением, например, «три» ассоциируется с целостностью и завершенностью, «семь» – с сакральностью и полнотой, а «сто» часто символизирует преувеличение. Таким образом, фразеологизмы с числительными не только придают речи выразительность, но и помогают точнее передать смысловую нагрузку высказывания.

### Основная часть

#### 1. Определение и характеристика фразеологизмов с числительными

Фразеологизмы с числительными представляют собой устойчивые выражения, в составе которых присутствует числительное. Они могут обозначать количество, степень проявления признака, последовательность действий и многое другое. Такие выражения активно используются в разговорной и письменной речи.

Пример: «Семь пядей во лбу» – выражение, обозначающее умного человека.

#### 2. Классификация фразеологизмов с числительными

Фразеологизмы с числительными можно классифицировать по нескольким критериям:

- По значению:
  - обозначающие умственные способности (напр. «семь пядей во лбу»);
  - характеризующие сложность ситуации (напр. «дело десятое»);
  - выражающие порядок действий (напр. «семь раз отмерь – один раз отрежь»).
- По происхождению:
  - народные (напр. «один в поле не воин»);
  - заимствованные (напр. «три кита» в значении основы чего-либо).

### **3. Исторические и культурные аспекты**

Происхождение фразеологизмов с числительными связано с культурными, религиозными и историческими факторами. Например, число «три» часто встречается в русских сказках и символизирует завершенность (три богатыря, три дороги). Число «семь» имеет сакральное значение (семь чудес света, семь дней недели).

### **4. Функции фразеологизмов с числительными в речи**

Фразеологизмы выполняют важные коммуникативные функции:

- Экспрессивную (усиливают выразительность речи);
- Оценочную (характеризуют ситуацию, предмет, человека);
- Когнитивную (отражают мировоззрение носителей языка).

Пример из литературы: «Семеро одного не ждут» (используется в произведениях русской классики для выражения необходимости действовать без промедления).

### **5. Примеры из литературы и научных исследований**

Известные лингвисты, такие как В. В. Виноградов и Н. М. Шанский, подробно изучали русские фразеологизмы. В их трудах приводятся многочисленные примеры, например:

- В. В. Виноградов: анализ фразеологизмов в «Очерках по истории русского литературного языка».
- Н. М. Шанский: рассмотрение происхождения фразеологических единиц в «Фразеологическом словаре русского языка».

### **Заключение**

Фразеологизмы с числительными являются неотъемлемой частью русского языка.

Они несут в себе культурно-историческую информацию, делают речь более образной и выразительной. Их изучение помогает глубже понять языковую картину мира и особенности русской лингвистической традиции.

Кроме того, фразеологизмы с числительными позволяют передавать сложные концепции в сжатой и понятной форме, что делает их важным средством коммуникации.

Они используются как в устной, так и в письменной речи, играя значимую роль в литературе, публицистике и повседневном общении.

Современные исследования продолжают раскрывать новые аспекты употребления таких выражений, подчеркивая их эволюцию и влияние на развитие русского языка. Анализ фразеологизмов с числительными позволяет не только углубить знания о языке, но и лучше понять культурные традиции и особенности мышления носителей русского языка.

### **REFERENCES**

1. Виноградов В. В. «Очерки по истории русского литературного языка». – М.: Наука, 1982.
2. Шанский Н. М. «Фразеологический словарь русского языка». – М.: Просвещение, 1970.
3. Кузнецова Г. Н. «Русская фразеология в свете современных лингвистических теорий». – СПб.: Филологический факультет СПбГУ, 2005.

4. Жуков В. П. «Фразеологический словарь русского языка». – М.: Русский язык, 1998.
5. Кунин А. В. «Англо-русский фразеологический словарь». – М.: Высшая школа, 1984.
6. Русская фразеология: происхождение и значение [Электронный ресурс] // Грамота.ру – URL: <https://www.gramota.ru>
7. Фразеологизмы русского языка: словарь и объяснения [Электронный ресурс] // Филология.ру – URL: <https://www.philology.ru>
8. Значение числительных в русской фразеологии [Электронный ресурс] // Русский язык онлайн – URL: <https://www.russianonline.ru>